

# 青春接力 中非同行向未来

## HK心相近

在中非开启外交关系70周年之际，备受期待的“中非人文交流年”正式拉开帷幕。习近平主席8日向2026年“中非人文交流年”开幕式致贺信，强调中非双方要“赓续传统友好，加强文明互鉴，密切人员往来特别是青年交往”。

习近平主席始终关心着中非青年的成长与相互交流，多次强调“青年是中非关系的希望所在”“中非青年是中非友好的未来”，将青年作为中非人文交流合作的关键群体，通过复信等方式鼓励中非青年以心相交、携手前进，为构建更加紧密的中非命运共同体注入蓬勃的青春活力。

## 携手成长 共同发展

2024年1月17日，习近平主席复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表，鼓励他们继续为中肯和中非友好事业发光发热。贾姆利克·卡里乌基是当年参与致信的一名留学生。

“习近平主席非常重视非洲地区的年轻人，为我们创造很多机会，帮助我们不断成长，为国家发展和中非友好作出更多贡献。”卡里乌基告诉新华社记者。

卡里乌基在中国完成本科学业后，回肯尼亚到中肯共建“一带一路”旗舰项目蒙内铁路工作，见证了这条现代化铁路给家乡带来的发展，后又到中国读研，继续深耕交通

领域专业。“我要把在中国所学带回国，投入到国家建设中。”他说。

2026年1月5日，马达加斯加首都塔那利佛的鲁班工坊迎来新年第一堂课。学员们目不转睛地盯着教师演示数控机床的操作，生怕错过一个细节。这家揭牌于2022年的鲁班工坊设有汽车工程、电气工程、信息技术和机械工程专业。先进的教学配置、贴合实际的课程设计，使得从这里走出来的青年人颇具竞争力，很多人毕业前就被企业“抢走”。

“我在鲁班工坊积累了更丰富的实操经验，进入公司工作后不久就成为技术骨干。”马达加斯加青年弗朗西娅·拉库通德赖贝自豪地说。

如今，已有17所鲁班工坊在15个非洲国家落地生根。马达加斯加鲁班工坊负责人翁日·拉马罗扎图武说，习近平主席多次提到在非洲建设鲁班工坊，事实证明，每所鲁班工坊都成为推动当地和非洲地区发展的“加速器”。“遍布非洲的鲁班工坊不仅助力发展，更是中非友谊的有力见证。”他说。

### 彼此走近 相知相亲

“学习了解彼此的语言文化，有助于推动两国人民相知相亲、世代友好”。2023年，习近平主席复信南非德班理工大学孔子学院师生，鼓励他们学好中文，为传承发展中南两国友好事业、促进中非友谊合作贡献力量。

德班理工大学孔子学院中方院长吴林

告诉记者，习近平主席复信在当地产生了热烈而持久的影响，激发了当地很多青少年学习中文的热情。近两年，孔子学院发挥中方合作院校福建农林大学的学科优势，将中文教学与菌草技术、电子商务等实践技能创新融合，成为一大特色，也让更多非洲青年有了人生出彩的机会。

习近平主席在信中鼓励学生们在学好中文的同时，多到中国走一走、看一看，更加深入地认识和理解中国。孔院学员阿皮莱·恩格佐博便是践行者之一。他到福建农林大学参观后，更加坚定了要学好中文和先进农业技术的决心。“我要把这些收获带到南非，让更多同学了解中国的现代化。”

语言学习也为中国青年打开了认识非洲、亲近非洲的一扇窗。北京外国语大学非洲学院院长李洪峰说，自1961年开设斯瓦希里语专业以来，北外现有5个非洲语种本科专业，还通过开设课程、编写教材教授其他15个非洲语种。随着中非关系日益密切，中国对掌握非洲本土语言的人才培养也进入新的阶段。

北外阿姆哈拉语专业学生郑哲说，来自埃塞俄比亚的外教老师教他们跳传统舞蹈，她生动的抖肩、甩头动作让教室里充满欢声笑语。外教还邀请中国学生到自己家中体验埃塞传统咖啡制作过程，这些鲜活的互动让她觉得非洲不再遥远，“想去非洲实地交流，深入了解那里的社会文化”。

### 文化纽带 越系越紧

2024年，随着贵州榕江县“村超”足球

赛火爆出圈，时任中国援贝宁棉花技术援助项目组组长首小勇把“村超”模式“复制”到了贝宁帕拉库市的美丽城村。周边村民和学生组成的12支球队在中国项目组援建的“友谊足球场”上竞技，比赛中场休息时还穿插中国武术、贝宁舞蹈等表演，吸引周边不少村民携家带口前来观看。

“村超”把欢乐播撒到村民心中，也让当地人对中国产生了更强的情感联结。2025年夏天，贵州榕江遭遇洪灾，贝宁“村超”球员们听闻后纷纷为灾区捐款。“‘村超’成为连接中非人民友谊的新桥梁。”首小勇说，“我们期待新的一年里中非人文交流继续出新出彩，双方民众的心在文体活动中越走越近！”

2025年11月，由中肯两国媒体共同发起的音乐选秀节目《唱响非洲》在肯尼亚启动，500多人参加海选。来自内罗毕大学的参赛者莱维斯·默里蒂以一首京剧改编曲目《武家坡》技惊四座。他说，学习中文、中国戏曲的过程充满乐趣，收获很大，中国文化的独特魅力深深吸引着他。

肯尼亚青年事务、创意经济和体育部官员伯纳德·恩戈索说，新颖的人文交流方式更吸引青年群体，能为中非青年发展带来更多机遇。“通过丰富的人文交流，中非青年能够拥有更光明的未来、更充分的发展，我们的命运也将更紧密地相连。”

（新华社北京1月10日电 记者彭梦瑶 张代雷 杨骏）

# 全国公安机关 庆祝第六个中国人民警察节

新华社北京1月10日电（记者熊丰）2026年1月10日是第六个中国人民警察节，全国公安机关通过升挂警旗、奏唱警歌、重温入警誓词、组织警营开放日、表彰先进等系列活动庆祝节日。

10日上午，公安部举行升警旗仪式，200余名干部代表整齐列队，向警旗敬礼，高唱《中国人民警察警歌》，并重温公安机

关入警誓词。连日来，公安部还通过召开新闻发布会、推出特别节目、组织融媒体直播等，向人民群众报告一年来公安工作和公安队伍建设取得的新进步新成效，展示公安机关维护国家安全和社会稳定、守护人民幸福和安宁作出的新担当新贡献。

各地公安机关和广大公安民警结合本

地实际，因地制宜组织了一系列贴近民警、贴近群众、丰富多彩的庆祝活动。天津、上海、浙江、江西、四川、云南、甘肃等地公安机关召开新闻发布会，北京、山东、湖北等地公安机关组织集中采访、新媒体直播等活动，全面展示公安工作取得的新成就，生动展现广大公安民警的良好精神风貌。铁路、民航公安机关，海关缉私部门和移民管

理机构结合警种特色，组织开展了形式多样的庆祝活动，营造警察节浓厚氛围。

警察节期间，广大公安民警恪尽职守、冲锋在前，忠诚使命、竭诚为民，坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚守在防风险、保安全、护稳定、促发展第一线，以维护国家政治安全和社会稳定的实际行动庆祝节日。



1月10日，警察在贵州省黔西南州水西广场为市民宣传防电信诈骗知识。



1月10日，浙江省金华市公安局在金华市警务训练基地举行警营开放活动，市民在观看防暴枪操演练。

本栏图片均由新华社发

# 特殊的关爱给予这支特殊的队伍

旗帜指引前路，训词托付重任。这次历史性的授旗，为人民警察队伍标注了新时代的职责与使命。

长期以来，我国人民警察牢记宗旨使命，忠诚履职，勇于担当，甘于奉献。习近平总书记深刻指出：“实践证明，我国人民警察是一支党和人民完全可以信赖的有坚强战斗力的队伍。”

早在地方工作期间，习近平同志就高度重视公安工作，要求公安机关密切联系群众，“以百姓之心为心”，当好人民群众的“保护神”；倡导学习“漳州110”精神，并以周恩来总理“国家安危，公安系于一半”的题词勉励大家做好公安工作。

进入新时代，习近平总书记亲自擘画公安事业发展蓝图。2019年5月，在全国公安工作会议上，习近平总书记明确提出“坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警”，为新时代公安工作指明了前进方向。

党的十八大以来，习近平总书记在地方考察期间，多次深入警营一线，看望慰问公安民警。2024年9月，在甘肃考察时，习近平总书记走进兰州市公安局安宁分局刘

家堡派出所，了解警务力量下沉的实践与成效。习近平总书记同社区工作者、基层民警亲切交流，询问毕业院校、收入情况，谈业务范围、技能培训，叮嘱大家：“要心系千家万户，真正体会到做这份工作的光荣和责任。”

2021年6月29日，中国共产党百年华诞之际，习近平总书记颁授“七一勋章”。29名勋章获得者中，有一名来自公安战线。

“党把最高荣誉授予了我，这是对人民公安队伍的无限关爱和崇高褒奖。”获颁“七一勋章”，已过耄耋之年的刑侦专家崔道植激动不已。

将每年1月10日设立为中国人民警察节，确定警旗式样，列警装礼服和2025式人民警察制式服装，完善人民警察荣誉制度……一系列爱警暖警举措，不断增强广大民警的职业荣誉感、自豪感与归属感。

金色盾牌，热血铸就。2025年，全国公安机关又有210名民警、142名辅警因公牺牲，“时时在流血、天天有牺牲”是他们的真实写照。

2017年5月19日，习近平总书记亲切

会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表时，一番话情深意切：“这些年来，每当看到公安民警舍生忘死、感人肺腑的事迹，我都深受感动；每当听到公安民警在血与火、生与死的考验面前赴汤蹈火、流血牺牲的消息，我都深感心痛。”

2023年，中国公安大学8名在读英烈子女给习近平总书记写信，表达继承父辈遗志、为守护平安中国贡献力量的决心。

习近平总书记在回信中说：“你们的父辈勇于担当作为，甘于牺牲奉献，他们的精神永远值得铭记和发扬。”

社会有正气，民族才会生生不息，国家才会兴旺发达。广大公安英模身上体现的忠诚信念、担当精神、英雄气概，是中华民族伟大精神的真实写照。

新时代新征程，面对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，这支英雄辈出、正气浩然的队伍勇于担当作为，锐意改革创新，锤炼过硬本领，必将继续书写新的更大荣光。

（新华社北京1月10日电 记者熊丰）

▶ 国家网信办拟规范  
互联网应用程序个人信息  
收集使用活动

国家互联网信息办公室起草了《互联网应用程序个人信息收集使用规定（征求意见稿）》

于1月10日向社会公开征求意见



### 征求意见稿指出

互联网应用程序应当在首次启动时，通过弹窗等显著方式向用户告知个人信息收集使用规则

并在用户充分知情的前提下，取得用户同意规则的明确表示

征求意见稿要求  
互联网应用程序不得通过调用通讯录、通话记录、短信权限收集使用用户以外其他个人信息主体的个人信息

确需用于满足通讯联系、添加好友、数据备份的除外

互联网应用程序向第三方提供个人信息的，应当取得用户的单独同意

根据征求意见稿  
互联网应用程序应当为用户提供注销账号的便捷功能

用户注销账号的，互联网应用程序应当在15个工作日内完成账号注销，删除已收集的相关个人信息或者进行匿名化处理

新华社发

## 向恶意索赔亮剑 市场监管投诉举报新规出台

新华社北京1月10日电（记者赵文君）记者10日从市场监管总局获悉，《市场监督管理投诉举报处理办法》于近日修订发布，自2026年4月15日起施行。办法旨在提升投诉举报处理质效，明确提出规制恶意索赔、完善平台内经营者的投诉管辖权。

市场监管总局执法稽查局有关负责人介绍，近年来滥用投诉举报制度的情形增多，一小部分人以“打假”之名行“碰瓷”之实，有的甚至以夹带、掉包、造假等违法方式对经营者敲诈勒索或者骗取赔偿，破坏营商环境，扰乱市场秩序，让商家不堪其扰，也挤占消费者维权资源。

为规制恶意索赔、防止制度滥用，办法新增规定，不得滥用投诉举报权利牟取不正当利益，投诉人应当提供真实身份信息和相应的事实依据，对提供虚假材料、冒用他人名义、拒不配合核验真实身份信息的不予受理。

据介绍，根据原办法规定，对平台内经营者的投诉，由其实际经营地或者平台经营者住所地县级市场监管部门处理。近年来，电商领域消费投诉是消费维权的重点难点，部分网店身份信息不真实、平台身份核验和协助解决争议不到位、平台和网店所在地存在管辖争议、“实际经营地”也难以确定，导致纠纷难追溯、责任难落实。

对此，办法进一步完善了平台内经营者的投诉管辖权，以“公示的地址”代替“实际经营地”，有助于统一标准，为消费者维权和市场监管部门确定管辖提供更加明确清晰的指引，如未公示或者公示地址不实，则由平台所在地市场监管部门督促平台履行法定义务。

广告·热线：66810888

● 本栏目与海南日报数字报（news.hndaily.cn）同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

## 资讯 广场 精致广告 收益无限

海口区域 18976566883 西部区域 13876490499 南部区域 13876490499 东部区域 13876677110  
 龙华站 65110882 新华南路7号海南日报大楼5栋1层  
 658553522 琼山区国贸大道4号肥皂厂小区  
 65881365 琼山区琼州大道1号103房(省国际酒店对面)  
 琼山站 658823217号琼山区103房(省国际酒店对面)  
 美兰站 65379383 琼山区白龙南路75号美舍滨河小区  
 65370062 1栋2单元106房  
 65821176 秀英站 658657135 秀英区海玻路第一砖厂宿舍5栋104房

服务热线：66810888 温馨提示：信息由公众发布，消费者谨慎选择，与本栏无关。

### 遗失

● 张佳（身份证件：360302198001013047）不慎遗失执业药师注册证一本，该注册证编号为：511222110382，声明作废。

● 海南富祥建筑工程有限公司不慎遗失公章一枚，声明作废。

### 公告

我局正受理王贤江持有的《国有土地使用权登记通告》  
 我局正受理王贤江持有的《国有土地使用证》[证号：东方国用（八所）字第1305号]补档地籍调查事宜，该宗地位于东方市八所镇光辉路西侧三巷七号，面积为150平方米，住宅用地，东至王贤江，南至八米路，西至林坚，北至邹继远。  
 凡对该宗地权属有异议者，即日起15日内将有效书面证明材料送至我局自然资源确权室，逾期未提出异议，我局将按規定补办宗地档案并出具宗地图。

东方市自然资源和规划局

2026年1月8日